● Nº 71 [5407] марта 1974 г.

РОДНЫЕ ПЕНАТЫ

DIBEA

Тихая улочка. По одной сто-не выстроились деревянные мики с кокетливо-резными личниками, а по другой роне выстроились аеревянные аомики с кокетливо-резяными наличниками, а по другой — великаны-тополя. Ведет она к старинному двухэтажному особняку, теперь известному не только в Воткинске... Ведь у домов гоже есть свои биографии. И очень разные. А этот дом старый и мудрый — старый по времени — уже жизни его полтора века минуло, а мудр оттого, что повидал на своем веку немало.

Жилым он был давно, в

Жилым он был давно, в самом начале прошлого века, когда его построили специально для семьи горного начальника Воткинского завода Ильи Петровича Чайковского. В одной из комнат этого дома родился великий русский компо-

нов взитор.

Ровесники дома — деревья — еще хранят в своих ветвях тягучие русские песни, веселые наитрыши на балалайке и гармонике, душевную грусть, печаль, звучавшую здесь почти полтораста лет назад, песни и мелодии, что не давали покоя маленькому Пете... Много лет спустя, уже будучи знаменитым композитором, Чайковский скажет: «Что касается вообще русского элемента в моей музыке, родственных с народной песнею приемов в мелодии и гармонии, то это происходит вследствие того, что я вырос в гаупи...»

Восстановить родной дом композитора, вернуть его поклонникам бессмертной музы
Чайковского давно стало делом
насущным, необходимым. И
так бывает нередко, что на
святое, патриотическое дело
всегда отышеття энтузиаст, ченовек искренний и неутомонный, который разворощит и
поднимет на ноги всех. Нашелся такой сподвижник и в
Воткинске. Четырнадпать лет
назад учитель музыкальной
школы Александр Павлович
Лошкарев возглавил благородное начинание горожан по
восстановлению дома-музея
чайковского. Но собственно
музея-то еще тогда не было,
было желание создать такой
музей, и была Аошкарев возглавил благородное начинание горожан по восстановлению дома-музея Чайковского. Но собственно музея-то еще тогда не было, было желание создать такой музей, в была общая искренняя заинтересованность увековечить в городе память великого русского композитора. Однако из вещей, принадлежавших семье Чайковских, полти ничего не сохранилось.

почти ничего не сохранилось почти ничего не сохранилось, за исключением некоторых бумаг отпа композиторе и книги описи имущества. Вот по этой описи и стал собирать Лошкарев мебель 30—40-х голов прошлого столетия. Гле только не пришлось ему побывать в музеях, в комиссионных магазинах, у частных владельцев. Одни встречали радушно: «Берите, аля Чайковского не жалко», другие — отказом. В ленинграде посчастливилось—встретил большого знатока русского быта XIX века и добрейшего человека, писателя, бывшего главного хранителя, бывшего заняли поиск. Многие вещи разыскали в фондах Эрмитажа. Пушкинского музея, Павловского дворца. И ожил дом. Почетное место в столовой занял гарнитур красисключением некоторых бу-

ного дерева, старинные лябры, часы и кожаные поселились в кабинете мебель с полосатой ше обивкой украсила голуб ые канде-ые кресла ете отца, шелковой й шелко

Аошкарева желания большего чем следать ее достоянием всех людей. В мае, в день рождения любимого сына России съезжаются в Воткинск гости со всей страны — лучшие солисты, коры, оркестры. И несутоя из сада старого дома мощные раскаты звуков, будоража весенний город. На родине композитора за эти годы побывали симфонические оркестры и хэровые коллективы Москвы. Дирижировали на концертах народные артисты СССР Константин Иванов, Натан Рахлин, народная артистка РСФСР Вероника Дударова И теперь, когда музей сталобшим достоянием, Лопиали

тан Рахлин, народная артистка РСФСР Вероника Дударова
И теперь, когда музей стал общим достоянием, Лопікарев по-прежнему неутомим. Он котел бы собрать библиотеку семьи Чайковских (сохранился список книг), возродить былую предесть сада... Вместе со своими сподвижниками — научными сотрудниками музея, стодь же увлеченными, он желает саслать дом своеобразным духовным центром теперь уже не голько Воткинска, но и всей округи. Сотрудники музея проводят музыкальные четверги, занятия в университете искусств, уроки эстетики в сельских школах. Работают с душой, самозабвенно. И среди них старшая дочь Александра Павловича — Татьяна, а младшая — Ира еще учится в музыкальном училище — дочерй

ной, самозабвенно. И среди них старшая дочь Александра Павловича — Татьяна, а млад-шая — Ира еще учится в музыкальном училище — дочери сами выбрали дорогу отпа. Музейная тишина так и не вопарилась в старом доме, да и гибельной стала бы она. Наверное, поэтому в его комнатах, концертном зале или в саду всегда звучит музыка. И приходят слушать ее школьники, рабочие, студенты, артисты — жители разных городов и деревень. Звучит музыка Чайковского — сильная, живая, вдохновенная. вдохнов энная

ЧЕРКАШИНА.

Удмуртская АССР.